

# СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

№ 54  
(1702)

Орган Министерства культуры СССР и Центрального Комитета профессионального союза работников культуры

Четверг, 7 мая 1964 года

Цена 3 коп.

## СЕГОДНЯ — ДЕНЬ РАДИО СМОТРИТЕ, ВСЕ! СЛУШАЙТЕ

Чтобы все

не первый крик:  
— Товарищ! —

оборачивалась земля.

В. Мякинин.

**КАК СИГНАЛЬНЫЙ ЗОВ «Слышите все», звучит утренний перезвон крамольной башни. Он слышан был бы лишь подавлену Красной площади, если бы не летучи аранжевала, которая оглашает всех людей на земле, что встает новый день социалистического мира, день свободы труда и творчества. И человек, для бы он ни был, внимает азатии без бумаги и расторопы, которой легкое потрескивание заменило шелест страниц. У берегов любого континента кипят прибой национальных волн. Советские радиодомы разогнали на 46 иностранных языках в 62 языках народов СССР, фини разогнали по всем своим программам 126 часов в сутки, так, оказывается, чтобы все услышали голос Москвы, голоса советских городов.**

Издания впереди рассказывают о себе, и каждого отряду человечества на дорогах, которым хочется знать, каким высотам вышел, как экономике и культуре овладел передовой отряд. Ничто не действует, кроме революционизирующей, как предела народов, который склоняет руки к созданию коммунизма, жизни и просвещению. Самая добрая весть для астурийского горника и партизана занесены — вести о первом повороте ангарской турбины, о первом колесе на целине, о первом человеке в космосе.

Наши революционной эпохи под стать быстрой, с которой распространяются радиосообщения, когда-то новость была пешим ходом, потом стала почтовой каретой, затем помчалась по проводам. Но люди радио полностью волглись в действительность мифа о быстром Меркурии, разносившем новости. Теперь поселок в Антарктиде узнает московские новости в ту же минуту, когда зазывает голос социалистической столицы.

Последние четверть века ввели в нашу повседневность то, что, по-другому, должны были оставаться в безраздельном владении писателей-фантастов: Поворот рынка — им овал телевизора, только что ходивший бланком, засвистел губоватым дыхком, в нем вспыхнуло родилось изображение. Скотина в ее К телевизионным центром быстра подстроились ретрансляторы, радиорелейные линии. И вот уже миллионы людей видят и слышат депутатов народа на сессии Верховного Совета в Кремле, ловят пульсу из космоса ульбы членов, взъединовано следят за судьбой академика Дронова — Николая Черкасова.

Нынешние машины радио- и телевизионных передач, успешная практика «Интервидения» углубили самий смысл понятия: «современность, со временем». Одни дали со стороны узнать о событиях, и совсем, по-новому запечатлевшиеся они в сознании, когда на твои глаза совершаются. Поэтому-то очевидцев всегда зажигала нотка сожаления, что не суждено другим наблюдать то, что поведали им. Помимо, как на поездки на открытые двери, вернулись работники Траектории и как в фабричном кругу они передавали — по-народному образно и кратко — впечатление от плотин, мощи рожденной Днепром энергии: «И полилась наше счастье». Помимо, добавил: «Если бы мы только это видели, то бы...»

«Видимы» — сказали бы теперь даже в сотни миллионов людей.

Телевидение и радио — зерно и

слуш современного мира, они небыли раздвинуты горизонты духовной жизни человека и человечества.

Но эти могучие средства общения и связи империалистической буржуазии угрожают тем же, как гомой вооружение она угрожает экономике своих стран. Гигантские радио- и телевизионные компании множат ложь, насчитывают огни отражей человеческого, разной розы, национального примирения с капиталистической нацией. У них уходящего мира — разные обличия, лица народов они показывают на свет в своем кумильтоновском балагане, гораздо чаще они крадут у ума и сердца под личиной объективности информации и «нейтральных» рассуждений.

В эпохи народов, стражами социализма и коммунизма, раскрывают свою подлинную, добрую природу создания человеческого гения — радиовещания, телевидения. Они духовно скрывают величие единства свободных от эксплуатации людей, верно служат слову рабочего класса и крестьянства, друзей народов, социалистическому интернационализму. В них живет мудрый мыслитель коммунистической партии, ее обединяющая сила, ее опыт организатора всемирного труда и борьбы.

Родина Ленина, родина Октября, родина радио — наш славный Союз Советов сегодня неществует радио и телевидение, в двух драмах ради торжественно отмечают заслуги печати. Давно уже по-братьски, славно трудятся они: радио разносило по всем странам материалы печати, телевидение, самовыходов в этом тройственном союзе, мужественно опровергло.

Многие родят журналистский блокнот с магнитофонной лентой, газетный лист с микрофоном, радиотехническую машину с телевизором. Но сила и действенность нашего идеологического оружия — в особых свойствах каждого его вида. Надзор в последние времена так много усилий было приложено перед ними удивительнейшее, дух затягивающее перспективы!

Не заря Советской власти Владимир Ильин Ленин с присущей ему зоркостью по достоинству оценил и поддержал деятельность Нижегородской радиолаборатории. Он очень заинтересовался ее работами и настойчиво подчеркивал, что нам особенно нужны радиостанции самого дальнего действия.

А недавно в Советском Союзе была осуществлена радиосвязь через планету Венера; вслед за тем этот коллектив, возглавляемый академиком В. Котельниковым (теперь его успехи отмечены Ленинской премией), осуществил радиопоказание другим планетам. Уже при радиолокации Венеры сигнал прошел в космическом пространстве 85 миллионов километров. Неизвестно, но видеть великого символа нашего времени в том, что этими сигналами, впервые озвучившими безбарьерное пространство солнечной системы, были слова:

Мир,  
СССР,  
Ленин.

И. РОТИН.

С

представителями норм коммунистического морала — что может быть увлекательнее и почетней? Там более, что в наших руках вся мощь и гибкость нашего идеологического оружия. Никакой назидательности, сущности, сферости!

И самое главное — близость к человеку, умение войти в его духовный мир. Партия учит, что пропаганда идей коммунизма должна быть близкой и понятной трудающимся, доходить до ума и сердца каждого советского человека, будить в нем самые светлые и благородные мысли и чувства.

Все, кто побывал в крамольном кабинете Ленина, вспоминают, как Владимир Ильин выходил из-за стола, поднявшись к посетителю, и начинался беседа, память о котором людям хранится всю жизнь.

Так и наши телекоманды и радиодомы подражают поближе к зрителям, слушателям, чтобы вести с ними задушевный разговор.

Едва ли есть у советского искусства другие и помощники, обладающие столь же блескайшей, богатырской силой, как родно и телевидение. Они создают вокруг советского искусства как бы античный амфитеатр с его открытым и круговым обзором, но тысячу кратно раздвинутым и вместе с тем тысячекратно приближенным к человеку. Из радио и телевидения обращаются сразу к такому числу людей, каковы Гинка и Стасов, и могли насчитать на своих выступлениях на многие, многие годы. Но именно таковы нынешние потребности эстетического воспитания народа.

В свой праздничный день отмечаемый торжественно и всемирно, работники радио и телевидения не только именем профсоюза, оценивавшими накопленное, но и заглядывают вперед. Развитие общества по пути к коммунизму, грандиозные сдвиги в науке и технике открывают перед ними удивительнейшее, дух затягивающее перспективы!

Не заря Советской власти Владимир Ильин Ленин с присущей ему зоркостью по достоинству оценил и поддержал деятельность Нижегородской радиолаборатории. Он очень заинтересовался ее работами и настойчиво подчеркивал, что нам особенно нужны радиостанции самого дальнего действия.

А недавно в Советском Союзе

была осуществлена радиосвязь через планету Венера; вслед за тем

этот коллектив, возглавляемый академиком В. Котельниковым (теперь его успехи отмечены Ленинской премией), осуществил радиопоказание другим планетам. Уже при радиолокации Венеры сигнал прошел в космическом пространстве 85 миллионов километров. Неизвестно, но видеть великого символа нашего времени в том, что этими

сигналами, впервые озвучившими

безбарьерное пространство солнечной

системы, были слова:

Мир,  
СССР,  
Ленин.

И. РОТИН.

С

представителями норм коммунистического морала — что может быть увлекательнее и почетней? Там более, что в наших руках вся мощь и гибкость нашего идеологического оружия. Никакой назидательности, сущности, сферости!

И самое главное — близость к

человеку, умение войти в его

духовный мир. Партия учит,

что пропаганда идей коммунизма

должна быть близкой и понятной

трудающимся, доходить до ума и

сердца каждого советского

человека, будить в нем самые

светлые и благородные мысли и

чувствама.

Всё это — в один вечер!

И так появляются они: на телевидении, из гостей фестиваля, приехавшего из далекого Пакистана, как хочется посмотреть все, как жаль, что это невозможно!

РУССКИЙ БАЛЕТ  
СОВЕРШИЛ ПЕРЕВОРОТ

В ЗАЛАХ КРЕМЛЕВСКОГО ДВОРЦА звучат многозы

кие речи. Помимо прекрасного

красивого балета П. И. Чайковского

пришли гости из разных стран.

Балет Большого театра —

один из первых, кто

пробовался в гостиной.

Простите, вы же как страны?

— Канада, — отвечает за всех

бизнесмен Осадец. — Нам повезло:

открытие фестиваля совпало с на

шествием на планету Венера.

Балет Большого театра — удиви

тельный зрелище. И это еще не

всё. Простите, вы же как страны?

— Я приехал в Москву специаль

но на фестиваль. В Париже мне не

удалось посмотреть спектакль

русских артистов, но от этого

ничего не изменилось.

И я приехал в Москву, чтобы

увидеть русский балет.

И. РОТИН.

С

представителями норм коммунистического морала — что может быть увлекательнее и почетней? Там более, что в наших руках вся мощь и гибкость нашего идеологического оружия. Никакой назидательности, сущности, сферости!

И самое главное — близость к

человеку, умение войти в его

духовный мир. Партия учит,

что пропаганда идей коммунизма

должна быть близкой и понятной

трудающимся, доходить до ума и

сердца каждого советского

человека, будить в нем самые

светлые и благородные мысли и

чувствама.

Всё это — в один вечер!

И так появляются они: на телевидении, из гостей фестиваля, приехавшего из далекого Пакистана, как хочется посмотреть все, как жаль, что это невозможно!

РУССКИЙ БАЛЕТ  
СОВЕРШИЛ ПЕРЕВОРОТ

В ЗАЛАХ КРЕМЛЕВСКОГО ДВОРЦА звучат многозы

кие речи. Помимо прекрасного

красивого балета П. И. Чайковского

пришли гости из разных стран.

Балет Большого театра —

один из первых, кто

пробовался в гостиной.

Простите, вы же как страны?

— Канада, — отвечает за всех

бизнесмен Осадец. — Нам повезло:

открытие фестиваля совпало с на

шествием на планету Венера.

И. РОТИН.

С

представителями норм коммунистического морала — что может быть увлекательнее и почетней? Там более, что в наших руках вся мощь и гибкость нашего идеологического оружия. Никакой назидательности, сущности, сферости!

И самое главное — близость к

человеку, умение войти в его

духовный мир. Партия учит,

что пропаганда идей коммунизма



**ИДЕШЬ СМОТРЕТЬ** жизнь — жадши события. Жадши не просто праздники красок — праздник мысли. Да, мысли!

Недавно прочитал у Николая Карловича Меттера: «Путать об разами, остерегаться двух опасностей: с одной стороны, бесформенны, а с другой — попадания в коленя, трафареты». Очень это трудно. Особенно, памятку, как Меттер, что «каждый художник должен быть одновременно и современен и стар как мир». Но в искусстве никогда не легко. Рядом с легкостью — зевковость.

«Думать об образами». Особняко существенно — «думать». Иначе не получиться остаться без образов.

Наиболее художник идет на встречу трудностям.

**НЕУТОЛИМЫЙ ИНТЕРСЕК** современности и внутреннему миру современника приводят белорусских художников из новостройки республики, помогает находить все новые прекрасные уголки родной природы. Характерна «тэговость» новых работ. И. Стасевич запечатлевает Полоцкую ТЭЦ, строительство Полоцкого нефтеперерабатывающего. Е.

Зайцев и В. Цапко — едущий впереди облик Пиньи, К. Петров — строительство гродненского детства Большой химии, А. Шибле —

Браславские озера. Западную Двину, Днестр, В. Савинко — строительство Гродно, Н. Воронова — Гомельский поезд, Г. Азгуру — повторяющую красоту реки Вилии на Минщине, В. Громчко — холдинговый день на Браславщине... Будни Минска воспевают П. Масленников, А. Кащукевич...

Вот она, Беларусь, середины XX века! Республика большой культуры, Республика прекрасных трудов...

Глубинный характер героя нашего времени — вот смысл творческого поиска в таких, например, портретах, как «Худре Ю. Лосю» В. Волкова, «Лаборант Полоцкого нефтеперерабатывающего» В. Затеева Н. Воронова, «Лучший шахтер Коледжена» В. Протасенюк, «Портрет Е. Карапата» И. Фетинова, «Зарина бригады коммунистического труда В. Шишко» В. Суховерхова, «Санитар В. Сапко» В. Сапко, В. Сакенико. Понятно, что поиск не всегда венчается удачей. Так, В. Гономин в «Групповом портрете членов бригады коммунистического труда Минского радиозавода», изображая бригаду у конвейера, увлекся чисто живописной задачей, упустил из поля зрения своеобразие духовного облика каждого из персонажей. В итоге не удались главные — раскрыть внутренний мир героя.

Главные темы в сегодняшней белорусской живописи — героизм, гуманизм, прекрасное в человеке и его делах во имя коммунизма, превратность. Отчизне, невинности ко всему, что враждебно строительству нового мира. Когда видишь, как эти темы решаются, убеждаешься в росте мастерства белорусских художников. Подтверждением тому — пристальное внимание к такой выразительности художественного облика, при которой пластика максимально подчеркнута. Содержательно, если можно так выражаться, «состоит» становятся цвет, графика, ритм — все, что не так давно и не так уж редко игнорировалось в изображении.

По замыслу примыкают к полотнам И. Стасевича и М. Савинко картины «В заводской столице» М. Данцига.

Морозный зимний день. За большими продолговатыми окнами столовой голубые силуэты промышленных корпусов. У раздаточной стойки — рабочие: Здоромые, крепкие, жизнерадостные девушки и парни горючат. Получая обед, уходят к столикам. Переговариваются, шутят с различными болезнями, кто-то заглядывает в газету. Обыкновенный обеденный перерыв в обыкновенной заводеской столице...

Радость бытия. Мироощущение советского человека, нашего современника. Сила и красота характеров, сформированных социалистическим трудом... Вот о чем хотел говорить со зрителями М. Данциг в своей большой картине. И говорить языком пластики.

Сияльная сторона заводовки М. Данцига — «буйство красок» — интересно проявляется в этом замечательном полотне. Однако чисто живописное решение не соотносится должным образом с замыслом: на мой взгляд, ни одна из четырнадцати персонажей картины не издаёт достаточной характеристической звукометрии.

Сияльные красоты умевшего всплыть из под воды ученого-художника. Когда видишь, как эти темы решаются, убеждаешься в росте мастерства белорусских художников. Подтверждением тому — пристальное внимание к такой выразительности художественного облика, при которой пластика максимально подчеркнута. Содержательно, если можно так выражаться, «состоит» становятся цвет, графика, ритм — все, что не так давно и не так уж редко игнорировалось в изображении.

Однако было бы ошибкой, если бы мы сказали, что в этом замечательном полотне И. Стасевича и М. Савинко картины «В заводской столице» и в миниатюрном акварельном пейзаже Л. Лейтмана, даже у буханки А. Кащукевича и Б. Заборова...

**ПОЛОТОНО** И. Стасевича «Шахтеры Солигорска» проникнуто романтикой трудовых будней. Замысел и средства его выражения здесь — как напреки сцеплены пальмы рук. В картине — композиционная сложность, органичность сплава монументального и лирического начала.

Утром. Идет смена. Одеты шахтеры, вороты им в однобразие. Одно лицо — разные. Характеры — разные. Это и лица, и силуэты фигуры. В каждом углубляется «биография» вот эти-ми рабочими. Неизвестно, но вполне определено сказано художником, что это именно белорусские шахтеры, не дюжинки, извилистые. И в то же время они — представители могучего многонационального народа советских шахтеров. Люди труда, мыслители, остро пе-

реждающие, гордые своим трудом, но скромные. Ведь читаем же в картине и такое: молодежь уважает старших, а старше с молодыми — как разные, а равные.

Шахтеров И. Стасевича вспоминаешь, знакомясь с рисунком Л. Шемелева «Портрет рабочего» (угол). Спокойный, полный достоинства, проницательный взгляд, величественное лицо Моделировка формы подчинает созданию образа человека, который не был бы современным рабочим, если бы не умел, труясь, мыслить. Весь пластический язык портрета — интеллект, воля, энергия.

И такое наблюдение: у польши Сергея Дергака в скuptурном портрете Г. Муромцева — черты рабочего, прутья человека труда, а у чешского рабочего — черты национального.

Подобные особенности духовного облика современника отмечаются в работах многих белорусских художников.

Стремление философски осмысливать явления жизни, со всей полностью мыслей и чувств, специфическими средствами пластики рассказывает о современнике присущие и поэтому М. Савинко «Рабочих».

Занылся картины — мощь и крепость рабочего класса, колоссальные силы в сознании, во внутреннем мире рабочего под влиянием коллективного труда на индустриальном гиганте. Величественное спокойствие мужчины и женщины, изображенных во всем росте, контрастирует с движением на втором плане картины. Определенно опущены атмосфера первозданного в первом и скромность труда в втором.

Любимый психологизм отличает, на мой взгляд, картину И. Давидовича «Вечный огонь». Мягкими пришли к нам пламя Победы к обелиску, у подножия которого горят



И. СТАСЕВИЧ. «Шахтеры Солигорска».

ЗАДИЛЕ в один из вечеров в какой-нибудь ленинградский дворец культуры или клуб, и вы сразу ощущаете здесь биение творческого пульса. Вы услышите, как где-то чуть-чуть больше, чем нужно, форсажу голос, распевает сопливый молодой бас, увидите, как перегоревшиеся, прозрачные из репетиции девушек из хореографического коллектива, а где-то, видно, идет спектакль, поскольку доносится до вас звуки рояля, голоса... Таковы будни многих дворцов и домов культуры Ленинграда. Любовь к театру и музыке, объединяющая здесь людей самых разных возрастов и профессий, — не случайное, популярное увлечение: оно ежедневно проходит проверку налегком и долгим трудом. О некоторых ленинградских любительских коллективах мы и хотим здесь рассказать.

**«СОПЕРНИКИ» ПРОФЕССИОНАЛОВ**

В репертуаре коллектива музыкальной комедии при Дворце культуры имени Первого пятилетки пять спектаклей.

Из них «Юстина Факела» поставленная в прошлом году художественным руководителем театра А. Кименским и его помощником, артистом Ленинградского театра музыкальной комедии А. Ткачевым.

«Черный вор», белый свет... — неизменно вызывает смех блок-хауса, легкое исполнение в колоритно-своеобразном виде.

«Винзорские прелести» — это единственное обрамление к зрителю лица матери — горькая, горькая. Трагедия войны в искусстве, не потерянные передачи, убедительно, глубоко.

Несколько лет назад в проникал в статье П. Оссолова в газете «Комсомольская правда» в том, что

критики, уверенные, что они делают хорошее дело, иногда слишком высоко поднимают отдельных художников, а не народ.

Но сколько удачно, в каком

художественном стиле.

Следует отметить, что народ

и его художники неизменно

встречаются в картине.

Следует отметить, что народ

и его художники неизменно

встречаются в картине.

Следует отметить, что народ

и его художники неизменно

встречаются в картине.

Следует отметить, что народ

и его художники неизменно

встречаются в картине.

Следует отметить, что народ

и его художники неизменно

встречаются в картине.

Следует отметить, что народ

и его художники неизменно

встречаются в картине.

Следует отметить, что народ

и его художники неизменно

встречаются в картине.

Следует отметить, что народ

и его художники неизменно

встречаются в картине.

Следует отметить, что народ

и его художники неизменно

встречаются в картине.

Следует отметить, что народ

и его художники неизменно

встречаются в картине.

Следует отметить, что народ

и его художники неизменно

встречаются в картине.

Следует отметить, что народ

и его художники неизменно

встречаются в картине.

Следует отметить, что народ

и его художники неизменно

встречаются в картине.

Следует отметить, что народ

и его художники неизменно

встречаются в картине.

Следует отметить, что народ

и его художники неизменно

встречаются в картине.

Следует отметить, что народ

и его художники неизменно

встречаются в картине.

Следует отметить, что народ

и его художники неизменно

встречаются в картине.

Следует отметить, что народ

и его художники неизменно

встречаются в картине.

Следует отметить, что народ

и его художники неизменно

встречаются в картине.

Следует отметить, что народ

и его художники неизменно

встречаются в картине.

Следует отметить, что народ

и его художники неизменно

встречаются в картине.

Следует отметить, что народ

и его художники неизменно

встречаются в картине.

Следует отметить, что народ

и его художники неизменно

встречаются в картине.

Следует отметить, что народ

и его художники неизменно

встречаются в картине.

Следует отметить, что народ

и его художники неизменно

встречаются в картине.

Следует отметить, что народ

и его художники неизменно

встречаются в картине.

Следует отметить, что народ

и его художники неизменно

встречаются в картине.

Следует отметить, что народ

и его художники неизменно

встречаются в картине.

Следует отметить, что народ

